

美国浙江总商会会长戴中方认为共享资源、寻求最佳的合作关系是共赢的，这也是该商会最努力追求搭建的平台。

全球化时代 寻觅浙商定位

□ 余丽

在全球经济核心的美国闯荡，浙商要生存，该遵循哪些全球化的游戏规则？

在美国的浙商们纷纷道出了自己的心得，而美国浙江总商会法律顾问、美国陆律师事务所的主管律师陆颖，更是根据自己的专业案例积累提供了不少值得借鉴的经验。

准则一

在全球化价值链中找准定位

据美国浙江总商会会长戴中方介绍，美国浙江总商会拥有会员2000多名。另据知情人士透露，目前总商会可调动的资金约高达300亿美元，其中温州资金所占比例超过30%，主要集中在美国进出口贸易、地产及零售终端业务中。

戴中方说，未来的市场是一个日新月异的市场，新技术的变化将带来消费市场的变化，跟不上步伐的企业也将被淘汰。

全球化背景下，浙商该如何生存？

他认为共享资源、寻求最佳的合作关系是共赢的，这也是美国浙江总商会最努力追求搭建的平台。

“所有企业都存在于产业链条中，如何处理好与上下游关系是存亡的关键。事实上，合作伙伴的多寡，也是衡量一个企业成功与否的依据。”戴中方说。

微软之所以有今天的地位，和它有2万多个直接合作伙伴有很大的关系。

在全球化的市场中，要求企业能找准自己的位置，在链条中生存，这不是单个企业的存活法则，而是一个群体的存活法则。

准则二

加快技术创新，提高品牌意识

“在美国的经济模式中，科学和技术的发展是非常重要的一部分，

真正优质的企业都重视研发。美国当代商业发展模式就一直推崇这样一个理念：如果一个企业不再在研究和开发方面进行大量投入，那么这个企业就不能够成活，更不用说发展壮大。而且美国政府也非常支持企业的这种行为，制定相应的优惠政策来鼓励企业进行研发，为企业创造一个良好环境。”瑞科集团董事长张玉龙说，美国是全球专利最多国家，各行各业都在非常积极主动地寻求发展，并可以自由迅速地建立自己知识产权、主导行业的龙头地位。技术尤其是信息技术的进步，使得很多企业能够获得更加高效的生产效率，得以更加高效地经营业务。美国经济能够在科技和信息产业推动下高速发展，成功转型，能够比较快地适应科技发展带来的变化。

在这种市场环境下，瑞科集团结合市场需求，为保护产品专利垄断，综合美国客户的反馈意见，修改、设计研发新产品。在产品外观与图案上，从市场买了卡通图案专利，与几家专利图案公司签约，解决专利产品价格竞争的问题，减少产品专利与仿冒的官司问题，也保护了自己的产品市场。

获得政府支持，等于节约投资

在项目考察过程中不可忽视的一点就是看看联邦政府或当地政府对此类投资是否有税收、贷款等优惠政策。

陆颖律师曾经在一些赴美投资的浙江商人中做了一个有趣的调查，发现大部分的人只是单纯地看这个项目大小，是否有钱可赚。而政府的优惠，第一他们没有渠道去了解，第二他们觉得有最好，没有也没关系。

这恰恰和美国人来华投资相反。陆律师曾经在驻华的外资律师事务所工作，她发现美国商人对投资放在中国哪个地方很看重。

同样地，考虑到美国的税法非

常繁杂，如何在税务上趋利避害，应成为民营企业在美国投资时首要考虑的问题，以便制定和执行合理的投资策略。而优惠的政府贷款政策，无疑是借鸡生蛋，又何乐而不为呢？即使没有现成的优惠政策，在项目比较大的情况下，雇用一个好的团队帮助投资者和政府去谈判，以争取政府的支持，比如说获得土地的无偿使用，等于是为投资者省了一大笔资金。

准则四

尽职调查

是防范风险的主要手段

项目考察谈判是中国企业进入美国之前必须经历的步骤。不熟悉当地市场和投资环境往往是投资失败的主要原因。过去投资者认为，只有项目谈得差不多了，要起草合同的时候才可能需要雇佣一个律师。但是，现在越来越多的投资者意识到邀请当地律师及会计师尽早加入投资之前的尽职调查，更符合投资的长远利益。

不得不承认，中国人对合作伙伴的选择在很大程度上是基于对人的信任：只要我相信你了，什么都好说。在海外投资的过程中，不少人选择和当地的华侨合作，认为华侨在语言和文化上与中方投资者更容易沟通，风险更小。还有一些投资者是通过展会、亲朋好友介绍的生意人来建立合作关系。陆律师强调，不管何种方式，信任不能够取代尽职调查。

一份尽职调查报告，将会向投资者揭示该项目/合作方的组织结构、技术、财务和法律状况。通过这样一份报告，投资者可能会发现某种产品的进出口必须获得美国相关部门的许可，或者合作方并不是某项专利技术100%的所有者，或者这个项目因为某些原因，正受到当地议会的强烈质疑。及早发现这些状况，能够帮助投资者作出正确的投资决定，避免经济上的损失和法律

上的纠纷。

准则五

必须有强烈的法制意识

“有投资者曾经形象地形容和美方合作如同两个恋人要结婚。美方喜欢事先讲清楚，没有结婚就先想着离婚了怎么办；而中方则喜欢出了问题再来处理。这不得不归因于美国人对司法系统的依赖。事实表明，在发生纠纷后再找律师解决的费用往往要大于预防问题发生的费用。”曾经有浙商投资者因为合同纠纷向陆律师寻求法律帮助。

当初该投资者并未寻求任何私人律师的建议，就接受了美方起草的合作协议。该协议加入了竞业禁止条款，即该投资人在合同结束的5年内不得在北美销售类似产品。后来由于美方没有支付货款导致合同终止。但是，美方反称外籍投资人违约在先，并要求执行竞业禁止条款。双方由此进入了冗长的诉讼拉锯战。

反思整个过程，如果投资人早先找到一个熟悉美国法律制度的专业人士参与合同的协商与起草，可能就不会把如此苛刻的禁业禁止条款纳入其中，而且如果事先就选择仲裁，亦可避免进入耗时又耗钱的法院诉讼程序。

准则六

妥善处理劳资关系

“当投资者的企业在美国开始运作之后，劳资关系是另一个需要关注的问题。”陆律师介绍说，总的来讲美国民众并不排斥外国企业，除非这个企业非但对增加就业没有帮助，反而抢了当地人的饭碗。工资支出是企业日常开支的重要部分。另外也需要考虑为每个工人支付的各种法定福利，这些后续的成本在投资之初就应当经过仔细计算。

对于雇佣关系，除了美国联邦法以外，州法和当地法律也有相应



银企合作 | Yinhu Hezuo

持“健康卡”

企业可无抵押贷款

广东省佛山市工商联提出打造资本、诚信等五大新型联盟

□ 纪可

“今后我市商会会员企业有望持‘健康卡’无须抵押就可办理贷款。”记者近日从广东省佛山市工商联获悉，其提出新型联盟抱团发展的思路近日获省领导肯定，未来拟计划整合佛山百余家商协会资源打造资本、诚信等五大新型联盟。

据了解，该市工商联新近提出的“新型联盟”思路，建议组织佛山100多个商会、协会，打造诚信、品牌、标准、资本和服务五大联盟，将佛山民营经济的力量“化散为聚”。在上月底抄送给市政府和省相关部门后，获得广东省委书记汪洋和佛山市委书记陈云贤的批示，肯定佛山企业“抱团”发展的思路，要求予以落实推进。

“佛山民营企业一直习惯于单打独斗和个人英雄主义，与江浙集体英雄主义相比，这是粤商的短板。”佛山市工商联党组书记朱卫华认为，如何调动佛山商会、协会5万多家会员企业的“抱团”精神，盘活内源经济发展的存量，加速推动产业升级转型，是佛山经济和本土企业引领后30年发展的关键。

目前这种新型“联盟”的思路近年已在顺德区龙江、乐从等开展了探索，取得了不错的成效。如龙江商会建立担保基金，300多家会员企业只需得到3位商会会长的签名，就可在龙江金融机构进行无抵押贷款。而乐从钢铁贸易协会于5年前成立联保贷款，当时仅300家会员企业，交易额不到300亿元，如今其会员企业已扩容到1300多家。

佛山市工商联透露，下一步将总结5个代表性商会、协会的联盟经验予以推广，并分别在九江商会、乐从钢铁贸易协会、家电商会等单位实行联盟试点，成功后向佛山市各区推广，推动佛山产业结构调整升级。

提供个人高端金融服务

福建工行与福建安徽商会签订合作协议

□ 陈松树

日前，中国工商银行福建省分行与福建安徽商会银企合作签约仪式隆重举行。

据了解，福建安徽商会目前拥有企业会员480家，企业遍布纺织、服装、建材、鞋业、电子等多个行业。而工行福建省分行是省内最大的机构法人存款银行、最大公司信贷银行、网上银行、结算银行、投资银行、企业年金和资产托管银行。双方具有广阔的合作前景。

据泉州晚报报道，工行福建省分行乔晋声行长表示，在支持福建安徽商会发展方面，该行将围绕商户的经营、拓展以及财富增值提供商用房抵押贷款、结算、现金管理、贸易融资、网上银行、财富管理等各类金融服务。同时，通过投行、商行双轮驱动完善“顾问+资金”、“债权+股权”、“商行+投行”、贸易上下游“全产业链”的微笑式金融服务体系，为商户提供多元化金融服务。除了公司业务外，工行福建省分行还将为福建安徽商会会员提供个人高端金融服务，包括加大理财产品的设计、发展个人和法人理财业务、发行各种期限的专属理财产品等。



嘉宾走进奠基仪式现场。

重庆河南商会会长于超表示，商会将充分发挥万商会馆的会所作用，将其作为各地商人接待、交流、休闲的场所。

万商会馆 为驻渝商会筑“家”

□ 陈柯

驻渝商会在重庆将有统一的“家”了。近日，记者在重庆双桥区万商会馆奠基仪式上获悉，20多家驻渝异地商会将一起落脚双桥，打造风情各异的会馆，年内将对市民免费开放参观。会馆内，还将建重庆首个马术公园，重庆市民可以亲身感受这种风靡欧洲的贵族运动了。

投资8亿建万商会馆

据重庆商报报道，万商会馆项目负责人蒋志国告诉记者，该项目总占地约2000亩，投资8亿元，位于龙水湖岸边，主要包括驻渝商会会馆片区、五星级酒店、千亩森林公园等。其中，最具特色的当属万商会馆的会馆片区，这里将形成一片具有各地风情的建筑群。

蒋志国称，万商会馆区域占地大致在100多亩，包括重庆浙江商会、重庆安徽商会、重庆河南商会等



重庆市双桥区区委书记吴国升在奠基仪式上讲话。

在内驻渝的20多家异地商会已经决定入驻万商会馆。据了解，每个商会会馆面积约3-5亩，项目建成后，商会馆或租或卖给各个入驻商会，商会再根据各自的民风民俗，进行装修和装饰，形成风格各异的建筑群。

重庆河南商会会长于超表示，商会将充分发挥万商会馆的会所作用，将其作为各地商人接待、交流、休闲的场所。据悉，该项目3年建

成，一期将于年内完工，届时将向市民免费开放游玩。

将建重庆市首个马术公园

除了会馆片区，该项目还配套了迷你高尔夫球场以及马术公园等休闲设施。入驻商会在进行商务谈判的同时，还能兼顾休闲活动。

据悉，马术公园在重庆还是第一次出现。蒋志国透露，马术公园占地500亩，将于3年内与重庆市民见面。据记者了解，该马术公园将交由一家深圳公司运作，市民可以在公园内骑马、学习各种马术。按照目前的方案，马术公园将会引进100多匹名马，“这些马大都价值不菲，并且出身显赫。”蒋志国表示。

届时，围绕马术公园还将成立一个马术俱乐部和马术学校，想要成为马术俱乐部的会员，还先得通过马术学校的学习和考试。“所有的价格都还在商议阶段，现在不便透露，3月底将最终拍板。”蒋志国说。

